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Анотація. У роботі розроблено базу даних для оцінювання результатів навчання 
здобувачів вищої освіти, в якій визначено ключові інформаційні об’єкти та їх зв’язки для 
формування логічної структури. Запропоновано концептуальну модель бази даних, що 
забезпечить ефективне зберігання, обробку та аналіз результатів навчання відповідно до 
сучасних технологій та стандартів. 
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Вступ. В основу проєктування бази даних приймаються концептуальні 

вимоги кінцевих користувачів закладу освіти. Це обумовлено тим, що саме 
кінцевий користувач у процесі виконання своїх функціональних обов’язків 
приймає рішення на основі інформації, отриманої в результаті доступу до 
бази даних. Таким чином, ефективність діяльності закладу освіти безпосе-
редньо залежить від швидкості отримання та якості цієї інформації [1]. 

Крім того, кінцеві користувачі не лише використовують інформацію, 
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але й беруть активну участь в її формуванні шляхом введення даних до сис-
теми. У зв’язку з цим, під час проєктування бази даних необхідно врахову-
вати зручність інтерфейсу, логічність структури даних, а також забезпечення 
достовірності введеної інформації [2–5]. 

Мета роботи полягає у визначенні ключових інформаційних об’єктів та 
зв’язків між ними для створення логічної структури бази даних оцінювання 
результатів навчання здобувачів вищої освіти, з забезпеченням незалежно-
сті даних, відповідності нормалізаційним вимогам та задоволення експлуа-
таційних потреб системи. 

Матеріал і результат досліджень. Інформаційні масиви виступають но-
сіями відомостей, необхідних для розв’язування завдань окремих підсис-
тем, зокрема таких, як оцінювання результатів навчання. Інформаційне за-
безпечення включає структуровані елементи даних, засоби їх формалізова-
ного опису, програмні інструменти для обробки, а також організаційні прин-
ципи створення, зберігання та оновлення інформаційних масивів. 

Основною метою розроблення інформаційного забезпечення є досяг-
нення оптимального використання машинних носіїв інформації, організація 
швидкого, зручного та надійного доступу до даних, а також побудова ком-
плексу методів і засобів, необхідних для формування всіх інформаційних 
структур, що забезпечують вирішення завдань, які постають перед інформа-
ційною технологією. Реалізація зазначеної мети передбачає створення ком-
фортних умов для користувачів інформаційної системи, з урахуванням не-
обхідності уникнення інформаційного перенасичення. 

У сучасних умовах використання програмного та апаратного забезпе-
чення має забезпечувати користувачеві можливість оперативного та інтуїти-
вно зрозумілого доступу до актуальних даних, що зберігаються в базі даних 
інформаційної системи. Крім того, користувач повинен мати інструменти 
для ефективного формування, обробки та аналізу інформаційних структур, 
відповідно до своїх функціональних потреб [1, 3, 6–9]. 

Проєктування бази даних повинно ґрунтуватися на концептуальних ви-
могах кінцевих користувачів, оскільки саме вони здійснюють прийняття рі-
шень, спираючись на отриману інформацію. Оперативність та якість цієї ін-
формації безпосередньо впливають на ефективність діяльності закладу. 

При визначенні вимог до бази даних необхідно враховувати аспекти: 
– задоволення актуальних інформаційних потреб закладу освіти, де ін-

формація, що отримується з бази даних, повинна відповідати структурі та 
змісту розв'язуваних задач; 

– продуктивність системи, щоб база даних забезпечувала швидкий до-
ступ до необхідних даних відповідно до встановлених вимог; 

– задоволення змінюваних вимог користувачів, база даних має бути 
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гнучкою та адаптованою до нових потреб кінцевих користувачів; 
– коректність даних, що вводяться в базу; 
– доступ до інформації в базі даних має бути обмежений лише для пе-

вних користувачів, щоб забезпечити конфіденційність та безпеку даних. 
З огляду на вищевказане, розглянемо етапи проєктування бази даних 

(рис. 1), що спрямовані на забезпечення необхідної незалежності даних і ви-
конання експлуатаційних потреб системи (побажань користувачів). 

 

 
Рис. 1. – Проєктування бази даних 

 
Разом з тим, концептуальна модель – це логічне уявлення предметної 

області, яке фокусується на об’єктах (сутностях), їх властивостях (атрибутах) 
і взаємозв’язках між ними [3, 4]. Головна мета концептуальної моделі – опи-
сати зміст інформації, яку потрібно зберігати, без врахування технічних ас-
пектів зберігання чи реалізації. 

Часто для побудови концептуальної моделі використовують ER-моделі 
(Entity-Relationship Diagram). Це графічне представлення структури даних, 
яке демонструє сутності, їх атрибути та взаємозв’язки між ними, що дозво-
ляє наочно описати логіку предметної області ще до початку фізичного проє-
ктування бази даних. 
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Сутності (Entities) відображаються у вигляді прямокутників. Це об’єкти 
предметної області, інформація про які підлягає зберіганню (наприклад, сту-
дент, курс, оцінка). Зв’язки (Relationships) зображуються ромбами і показу-
ють асоціації між сутностями (наприклад, студент складає іспит). 

Типи зв’язків: один до одного (1:1) – один об’єкт сутності відповідає од-
ному об’єкту іншої сутності; один до багатьох (1:N) – один об’єкт сутності 
може бути пов’язаний з кількома об’єктами іншої сутності; багато до бага-
тьох (M:N) – об’єкти обох сутностей можуть бути пов’язані з кількома 
об’єктами один одного. Всі типи зв’язків мають аналог у реляційній моделі, 
де сутності відповідають таблицям, атрибути – стовпцям таблиць. 

Зв’язки реалізуються через зовнішні ключі або додаткові таблиці-
зв’язки (особливо для зв’язків M:N). 

Враховуючи, що модель «сутність – зв’язок» дуже близька за своєю 
структурою до реляційної моделі даних, поширеною при реалізації сучасних 
інформаційних систем, то вона є оптимальним вибором для побудови кон-
цептуальної моделі для оцінювання результатів навчання здобувачів вищої 
освіти. До того ж, ця модель була запропонована Пітером Ченом у 1976 році 
і з того часу стала класикою в сфері моделювання баз даних. 

На етапі розробки концептуальної моделі бази даних потрібно визна-
чити інформаційні об’єкти та зв’язки поміж ними. Концептуальна модель 
визначає структуру предметної області не тільки з точки зору користувачів 
системи, але й інформаційного споживання самої предметної області. Отже, 
інформаційний об’єкт визначається сукупністю логічно взаємозв’язаних ат-
рибутів, які характеризують певну суть предметної області. Для побудови 
концептуальної моделі бази даних використаємо засіб моделювання – діа-
граму Чена. Визначимо основні об’єкти, потрібні для побудови діаграми – 
це сутності, їх властивості та взаємозв’язки між сутностями. 

Детально проаналізувавши всі вимоги до розробки бази даних для оці-
нювання результатів навчання здобувачів вищої освіти в умовах модульної 
системи навчання [4–6], виділимо основні сутності (табл. 1). 

Детально опишемо кожну з сутностей, визначимо основні властивості. 
1. Факультет – сукупність інформації про факультет закладу вищої 

освіти, що містить назву факультету, його код, прізвище та ім’я декана факу-
льтету. На факультеті реалізуються освітні програми за спеціальностями.  

2. Програма – сукупність інформації про освітню програму, що ви-зна-
чає рівень здобуття вищої освіти, назву програми і шифр спеціальності, ха-
рактеристику і опис компетентностей, програмних результатів навчання, в 
межах спеціальності містяться декілька груп здобувачів освіти [1, 10]. 

3. Група – сукупність інформації про академічну групу, а саме її код, на-
зву, кількість здобувачів освіти, прізвище та ім’я старости групи. 
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Таблиця 1. – Сутності та їх ідентифікатори 

Назва сутності Ідентифікатор сутності 

Факультет Fakultet 

Програма Prohrama 

Група Grupa 

Здобувач Zdobuvach 

Курс Kurs 

Модуль Modul 

Тема Tema 

Кафедра Kafedra 

Викладач Vykladach 

Оцінка Otsinka 

 
4. Здобувач – сукупність інформації про студента закладу вищої освіти, 

а саме номер його індивідуального плана чи залікової книжки, прізвище та 
ім’я (по батькові) здобувача освіти, рік народження, рік вступу на освітню 
програму, контактний номер телефону та адресу проживання. 

5. Курс – сукупність інформації про освітню компоненту, її назву, кіль-
кість годин, що виділенні на її вивчення за навчальним планом, семестр, в 
якому викладається дана компонента та вид підсумкового контролю. 

6. Модуль – сукупність інформації про модуль в певній освітній компо-
ненті (курсі), зокрема його номер, кількість годин, виділених на вивчення, 
семестр в якому вивчається цей модуль та поточний контроль. 

7. Тема – сукупність інформації про навчальні теми, а саме назву, но-
мер, кількість годин та короткі характеристики теми. 

8. Кафедра – сукупність інформації про кафедру, зокрема код, назву ка-
федри, кількість науково-педагогічних працівників (викладачів), прізвище, 
ім’я завідувача кафедри. 

9. Викладач – сукупність інформації про викладачів, що здійснюють 
освітній процес в закладі вищої освіти, а саме про табельний номер кожного 
викладача, його прізвище, ім’я (по батькові), посаду, науковий ступінь та 
вчене звання за наявності, рейтинг викладача та інші відомості. 

10. Оцінка – сукупність інформації про оцінку, яку виставляє викладач 
для перевірки результатів навчання здобувачів освіти, а саме про назву оці-
нки, оскільки при різних видах контролю виставляється своя оцінка, критерії 
за якими здійснено виставлення даної оцінки та безпосередньо бал, що ви-
значає оцінку з числової та розрахункової характеристики. При цьому кожна 
оцінка відповідає своєму контролю знань та буде виставлена конкретному 
здобувачу за його роботу під час та після навчання у закладі вищої освіти 
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[11–14]. До одного рейтингу може входити багато оцінок. 
Після визначення сутностей встановлюємо взаємозв’язки між ними, які 

відображено в табл. 2. 
 

Таблиця 2. – Зв’язки між сутностями 

№ 
п/п 

Сутності 
Тип 

зв’язку 
Опис зв’язку 

1 Факультет/Програма 1:N На факультеті реалізується декілька 
освітніх програм 

2 Факультет/Кафедра 1:N На факультеті є декілька кафедр 

3 Кафедра/Викладач 1:N На кафедрі працюють викладачі 

4 Викладач/Курс M:N Кожен викладач веде декілька кур-
сів, однак одну освітню компоненту 
можуть вести кілька викладачів 

5 Викладач/Здобувач M:N Викладач навчає багато студентів, 
водночас один студент навчається у 
кількох викладачів 

6 Викладач/Оцінка M:N Викладач може виставити багато 
оцінок студентам, разом з тим,  
одну оцінку можуть виставити декі-
лька викладачів, тобто реалізується 
метод експертного оцінювання [15] 

7 Курс/Оцінка 1:N З однієї освітньої компоненти мо-
жна поставити декілька оцінок при 
підсумковому контролі 

8 Програма/Курс 1:N В кожній програмі є декілька 
обов’язкових освітніх компонент 

9 Здобувач/Оцінка 1:1 За один контроль знань виставля-
ється лише одна оцінка 

10 Програма/Група 1:N До однієї спеціальності може вхо-
дити кілька груп студентів 

11 Група/Здобувач 1:N В одній групі навчається багато сту-
дентів (здобувачів вищої освіти) 

12 Здобувач/Курс M:N Здобувач вивчає багато освітніх 
компонент, але й одну компоненту 
(курс) вивчають багато студентів 

13 Курс/Модуль 1:N Курс містить кілька модулів 

14 Модуль/Тема 1:N Модуль поділяється на окремі теми 

 
На основі вищерозглянутих даних пропонуємо концептуальну модель 
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бази даних, в якій зазначаються назви об’єктів, тобто сутності бази даних для 
оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти, назви атрибутів 
(властивості сутностей) та зв’язки між ними. При цьому засоби формалізо-
ваного опису даних необхідно використовувати для ідентифікації даних в ін-
формаційних масивах та організації ефективного доступу до них. До цих за-
собів відносяться системи класифікації та кодування елементів даних, а та-
кож інформаційні мови, призначені для опису запитів до масиву даних і ві-
дповідей на такі запити [2, 5]. Однак практичні питання розробки програм-
ного комплексу оцінювання потребують окремого розгляду. 

Висновки. У результаті проведеного дослідження запроєктовано базу 
даних, функціональне призначення якої полягає в забезпеченні зберігання, 
обробки та аналітичного опрацювання результатів навчання здобувачів ви-
щої освіти. В процесі розроблення здійснено ідентифікацію основних  інфо-
рмаційних об’єктів предметної області, до яких віднесено здобувачів освіти, 
освітні компоненти, форми контролю, результати оцінювання, викладачів 
тощо. Встановлення взаємозв’язків між цими об’єктами дозволило сформу-
вати цілісну логічну структуру бази даних, яка адекватно відображає реальні 
процеси освітньої діяльності. 

З використанням засобів концептуального моделювання побудовано 
модель даних, що відповідає вимогам сучасних інформаційних технологій і 
стандартів у сфері вищої освіти. Запропоноване рішення забезпечує ціліс-
ність та узгодженість збереженої інформації, підтримує ефективне управ-
ління освітніми процесами, а також створює підґрунтя для подальшої авто-
матизації та вдосконалення процедур оцінювання результатів навчання. 

 
ЛІТЕРАТУРА 

 
1. Делембовський М. М., Балака М. М., Пристайло М. О., Дьяченко О. С. Розробка 

та впровадження сучасних методів організації освітнього процесу у закладах вищої 
освіти. MoodleMoot Ukraine 2023. Теорія і практика використання системи управління 
навчанням Moodle: матеріали 11-ї Міжнар. наук.-практ. конф. (26–27 трав. 2023 р.). К.: 
КНУБА, ІІТЗН НАПН України, 2023. URL: https://2023.moodlemoot.in.ua/course/ 
view.php?id=9 (дата звернення: 10.04.2025). 

2. Бондарук Б. Ю., Науменко С. В., Балака М. М. Аналіз методів і моделей оціню-
вання результатів навчання здобувачів вищої освіти. Актуальні проблеми освітнього 
процесу в контексті європейського вибору України: матеріали VІI Міжнар. конф. (14 ли-
стоп. 2024 р.). К.: Ліра-К, 2025. С. 54–58. 

3. Міщук Д. О., Міщук Є. О., Балака М. М. Міждисциплінарна освіта – запорука до 
сталого розвитку суспільства. MoodleMoot Ukraine 2024. Теорія і практика викорис-
тання системи управління навчанням Moodle: матеріали 12-ї Міжнар. наук.-практ. 
конф. (31 трав. 2024 р.). К.: НАПН України, НТУУ «КПІ ім. Ігоря Сікорського», 2024. URL: 
https://2024.moodlemoot.in.ua/course/view.php?id=13 (дата звернення: 10.04.2025). 

4. Паламарчук О. М., Балака М. М. Структурний аналіз модульної системи навчання. 



  

226 

Інформаційні технології в освіті 

Innovative technologies of personnel training for industry and transport 2025 

Сучасні інноваційні технології підготовки інженерних кадрів для гірничої промислово-
сті і транспорту: матеріали Міжнар. наук.-техн. конф. (21–22 трав. 2015 р.). Дніпропет-
ровськ: НГУ, 2015. С. 378–388. 

5. Почка К. І., Пристайло М. О., Балака М. М. Формування вимог до системи конт-
ролю та оцінювання програмних результатів навчання. Актуальні проблеми освітнього 
процесу в контексті європейського вибору України: матеріали VІI Міжнар. конф. (14 ли-
стоп. 2024 р.). К.: Ліра-К, 2025. С. 364–366. 

6. Міщук Д. О., Балака М. М., Рашківський В. П. Використання інформаційно-кому-
нікаційних технологій для розвитку дистанційного навчання. Актуальні проблеми осві-
тнього процесу в контексті європейського вибору України: матеріали VІI Міжнар. конф. 
(14 листоп. 2024 р.). К.: Ліра-К, 2025. С. 280–283. 

7. Міщук Д. О., Балака М. М., Рашківський В. П. Досвід дистанційного навчання сту-
дентів CAD-системам. MoodleMoot Ukraine 2020. Теорія і практика використання сис-
теми управління навчанням Moodle: матеріали 8-ї Міжнар. наук.-практ. конф. (22–23 
трав. 2020 р.). К.: КНУБА, ІІТЗН НАПН України, 2020. URL: 
https://2020.moodlemoot.in.ua/course/view.php?id=25 (дата звернення: 10.04.2025). 

8. Пелевін Л. Є., Балака М. М., Аржаєв Г. О. Мехатронні системи гідропневмоавто-
матики. К.: Аграр Медіа Груп, 2014. 192 с. 

9. Балака М. М., Делембовський М. М., Дьяченко О. С. Розроблення структурно-
функціональної схеми оцінювання результатів навчання студентів. Актуальні проблеми 
освітнього процесу в контексті європейського вибору України: матеріали VІI Міжнар. 
конф. (14 листоп. 2024 р.). К.: Ліра-К, 2025. С. 27–31. 

10. Пристайло М. О., Балака М. М., Делембовський М. М. Особливості розробки та 
вдосконалення освітніх програм в галузі знань G «Інженерія, виробництво та будівниц-
тво». Актуальні проблеми освітнього процесу в контексті європейського вибору Укра-
їни: матеріали VІI Міжнар. конф. (14 листоп. 2024 р.). К.: Ліра-К, 2025. С. 377–378. 

11. Паламарчук О. М., Балака М. М. Тестові технології навчання і контролю знань у 
системі Moodle. MoodleMoot Ukraine 2015. Теорія і практика використання системи уп-
равління навчанням Moodle: матеріали 3-ї Міжнар. наук.-практ. конф. (21–22 трав. 2015 
р.). К.: КНУБА, ІІТЗН НАПН України, 2015. URL: https://2015.moodlemoot.in.ua/ 
course/view.php?id=97 (дата звернення: 10.04.2025). 

12. Паламарчук О. М., Балака М. М. Визначення рейтингу студентів в умовах моду-
льної системи навчання. Сучасні інноваційні технології підготовки інженерних кадрів 
для гірничої промисловості і транспорту: матеріали Міжнар. наук.-техн. конф. (26–27 
трав. 2016 р.). Дніпропетровськ: НГУ, 2016. С. 466–474. 

13. Пристайло М. О., Балака М. М., Щербина Т. Ф. Технічні засоби навчання. К.: 
КНУБА, 2020. 108 с. 

14. Балака М. М., Пристайло М. О., Міщук Д. О. Передумови створення автомати-
зованих систем оцінювання знань здобувачів освіти. Актуальні проблеми освітнього 
процесу в контексті європейського вибору України: матеріали VІ Міжнар. конф. (16 ли-
стоп. 2023 р.). К.: Компринт, 2024. С. 39–43. 

15. Паламарчук О. М., Педоряка М. В., Балака М. М. Метод експертного оцінювання 
знань при нечіткій інформації. Розвиток інформаційно-ресурсного забезпечення освіти і 
науки в гірничо-металургійній галузі і транспорті: матеріали Міжнар. наук.-техн. конф. 
(27–28 верес. 2014 р.). Дніпропетровськ: НГУ, 2014. С. 376–384. 

 
 


	Cover
	ORGANIZING COMMITTEE
	Table of Contents
	02 41стр
	03 36стр
	04 15стр
	05 5стр
	06 15стр
	07 51стр
	08 6стр
	09 43стр
	10 21стр
	Authors Index
	About the Conference Organizers



